UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA

BIOLOGIA
. PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
e Andatucia CURSO 2008-2009
Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4%y la 5% un punto cada una; la 6%,
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Defina la estructura primaria de las proteinas [0,25], indique qué tipo de enlace la caracteriza [0,25] y
nombre los grupos funcionales que participan en el mismo [0,25]. Explique qué se entiende por
desnaturalizacién de una proteina [0,25]. Nombre los organulos que estan implicados en su sintesis
y maduracion [0,6] y cite dos funciones de las proteinas [0,4].

2.- Explique la Teoria Endosimbiética sobre la presencia de mitocondrias y cloroplastos en las células
eucaridticas [1]. ¢Qué funcién realiza cada uno de estos orgénulos y qué reacciones principales se
producen en ellos? [1].

3.- En animales unas células se dividen por mitosis y otras por meiosis. ¢Qué tipos celulares
experimentan uno u otro tipo de division? Razone la respuesta [1]. 4 En qué consiste la recombinacion
genética que tiene lugar en la meiosis? [0,5]. ¢ Qué consecuencias tiene dicha recombinacién en el
proceso de evolucién? [0,5].

4.- Una bacteria sintetiza proteinas codificadas por genes humanos introducidos en ella mediante
ingenieria genética. ¢Qué caracteristica del codigo genético hace que sea posible esta sintesis?
Razone la respuesta [1].

5.- Tras sufrir una determinada enfermedad el organismo logra unas defensas frente a la misma. ¢En qué
consiste y como se consigue esta defensa? [0,5]. ¢4Es efectiva y permanente esta defensa en todos
los casos? [0,5]. Razone las respuestas.

6.- A la vista de la figura que representa al virus VIH, conteste las siguientes preguntas:

Transcriptasa inversa

a).- ldentifique la naturaleza molecular de los  Acido
elementos indicados con los nlimeros {[0,3].
Indique qué tipo de &cido nucleico contiene este
virus [0,3], qué tipo de células pueden ser
infectadas por este virus y las consecuencias de
ello [0,4].

nucleico

b).- Explique el ciclo de vida del virus VIH [1].
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Instrucciones: a) Duracion: una horay treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

¢) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4° y la 5, un punto cada una; la 62,
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracién de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCIONB

1.- Indique dos funciones biolégicas de los monosacéridos [0,4], describa el enlace O-glucosidico [0,4] y
analice las caracteristicas estructurales y funcionales de tres polisacéridos de interés biolégico [1,2].

2.- Explique en qué consiste el modelo de Mosaico Fluido de las membranas celulares [0,8], y realice un
dibujo del mismo [0,4]. Indique las caracteristicas diferenciales entre transporte pasivo y transporte
activo [0,8].

3.- Defina los siguientes términos: antigeno, inmunidad artificial, respuesta primaria, enfermedad
autoinmune y respuesta humoral [2).

4.- ;Se dan en el ADN emparejamientos entre bases del tipo: adenina-guanina y timina-citosina? [0,5]. ¢Y
adenina-uracilo? [0,5]. Razone las respuestas.

5.- En el guisante (Pisum sativum), el tallo largo (planta alta) es dominante sobre el tallo corto (planta
enana). Si una planta homocigotica para el caracter dominante se cruza con una planta enana,
indique los genotipos de los progenitores y el genotipo y el fenotipo de la F1 [0,25]. Indique los
genotipos, fenotipos y proporciones de la descendencia del cruce de una planta de la F1 con el
progenitor de tallo largo [0,25]. Indique los genotipos, fenotipos y proporciones de la descendencia del
cruce de una planta de la F1 con una planta enana [0,25]. Indique los genotipos, fenotipos y
proporciones de la descendencia de dos plantas heterocigéticas [0,25]. Razone las respuestas.

6.- A la vista de la imagen, que representa el nucleo interfasico de una célula eucarittica, conteste las
siguientes cuestiones:

a).- Identifique las estructuras sefialadas con los
nimeros [0,5]. ¢Cuél es la funcion de la
estructura nimero 3? [0,5].

b).- Los nimeros 1 y 5 representan dos estados
fisiolégicos de una misma molécula. Diga de
cuél se trata [0,5] y la funcionalidad de cada
estado [0,5].
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§ | CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
|

| OPCION A

} 1.- Total 2 puntos

SECUENCIA A8 AMINOACIAOS ...v.veevvecreeercssrsnisirsiessesssessssssesssassssssssssnese s sessscssssebssssssEassE eSS R SR RSB HE S BELRSLES RS SRR RS ESE 0,25 puntos
\ ENBACE PEPHAICO ©.vvvvvvversreeeereeeeseesresereeeessessssssssssssseseess 42114188888 BB R RA 000111 0,25 puntos
1 GIUPOS CAIDOXIO Y BTN .vvvvvvvvevereeressmssecsssessesssssssssosssssssssssess s AR 0 0,25 puntos
1 Pérdida de las estructuras secundaria, terciaria y cuaternaria que puede o no ser reversible . .. 0,25 puntos
\ Ribosomas, reticulo endoplasmatico rugoso y complejo de Golgi (0,2 puntos cadauno) ........cuuvuvvemssssessssssssssmsisisiisssssessses e 0,6 puntos
Funciones: catalisis, transporte, movimiento, contraccién, reconocimiento celular, estructural, nutritiva, etc. (sélo dos a 0,2
| DUNKOS CAAR UNB) ... -eecscn 1111055015555 5555555555528 158 A 0 0,4 puntos
|
| 2.- Total 2 puntos
|
|

Teoria Endosimbiética; las mitocondrias proceden de bacterias aerobias y los cloroplastos de bacterias fotosintéticas,

llegando a establecer una relacion simbidtica con células eucarioticas anCESITalBS ... s 1 punto
Mitocondria: respiracion celular (ciclo de Krebs, B-oxidacion de cidos grasos, transporte de electrones, obtencion de ATP

por fosforilacion oxidativa); cloroplasto: fotosintesis (fotdlisis del agua, transporte de electrones inducido por energia de la

luz a través de los fotosistemas, sintesis de ATP y fijacion del CO2) (0,5 puntos cada organulo) ..., 1 punto

3.- Total 2 puntos

Por mitosis se dividen las células somaticas dando lugar a células hijas con idéntico material genélico ... inecrencersiininianns 0,5 puntos
Por meiosis las células germinales forman células haploides para que en la fecundacion se restituya la dotacion

CTOIMIOSOMICE wvroveoieesssseseessessesesesesssssssensessassessessessssessasssassbssssasesasanssns ot e b g s RRsr e s EE e e b E LRSS E AR RSB BB 00 0,5 puntos
Intercambio de fragmentos cromosémicos entre cromosomas homologos durante la profase meiotica .. ... 0,5 puntos
incrementa [a Variablidad GENEHCE ...........u.rmecrcreriummissssimesss st s AR 0 0,5 puntos

4.- Total 1 punto
Esto se puede producir porque el cadigo genético es comin para todos 108 OrganismOS ...t 1 punto
5.- Total 1 punto
*Se frata de una inmunidad adquirida: las células plasmaticas Henen MEMANA ... i 0,5 puntos
i No, seglin la enfermedad de que se trate, la inmunidad adquirida puede durar toda la vida del individuo o unos afios

& o periodos cortos de tiempo, dependiendo de la permanencia de la memoria o bien porque se produzcan
: variaciones en el MICrOOTGANISMO QUE 18 CAUSE ........vuiiireisirisississsiossess s ss s s st bR s s AR s 0,5 puntos

6.- Total 2 puntos

a).- 1, bicapa lipidica; 2, proteinas de cubierta; 3, proteinas de 1 CAPSIAR .......coccowvwvcvemsisriimrmrssnms s 0,3 puntos
AACIAO UCIBICO: ARN ovvooooeoseeses oo seseeee e sssseseses s eess e esess eese e s8R RS8R E R RRRRS RS S s 0,3 puntos
Tipos de células infectadas y consecuencias: linfocitos T4 (0,2 puntos) provocando su destruccion y desactivando la
respuesta inmune tanto celular como humoral (0,2 PUNIOS) ........ueumersnisensnesisonenmiss st s s 0,4 puntos

b).- Ciclo de vida: comienza cuando el retrovirus interacciona con una glucoproteina de membrana de la célula hospedadora.
Esto provoca la fusion de membranas del virus y de la célula con la consiguiente entrada del retrovirus al interior celular.
Tras la pérdida de la cubierta proteica se inicia la retrotranscripcién del ARN virico gracias a la reftrotranscriptasa, que
sintetiza un ADN bicatenario que se integra en el cromosoma de la célula hospedadora. El siguiente paso es la
expresion del ADN viral que conduce a la formacion de ARN viricos, que se traducen para originar las proteinas
estructurales y enzimaticas del virus. Tras el ensamblaje de los viriones, éstos pueden liberarse para reiniciar un nuevo
Giclo infectando AUEVAS CAILIAS GIANG ... R 1 punto
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OPCION B
1.- Total 2 puntos
Funciones: energética, estructural (polisacaridos, acidos nucleicos, etc.), metabélica (intermediarios, etc.) {sdlo dos a 0,2
PUNTOS GAUB UNA) ...oovoevercrreerssmmesessisss s issss s sss s s s s s ssss s s es 4888 58S e e e s e 0,4 puntos
Enlace O-glucosidico: enlace covalente entre el grupo hidroxilo del carbono anomérico de un monosacérido y un grupo
hidroxilo de un carbono de ofro monasacarido con liberacion de Una MoIECUIA A8 AGUA ..........umvecermmreemecremrmeeereeesseesesesesssssrersessseseen 0,4 puntos

Almidén: polimero de alfa-glucosa, con dos componentes, amilosa de cadena lineal y amilopectina de cadena ramificada,
con funcidn de reserva energética en vegetales; glucogeno: polimero de alfa-glucosa similar a la amilopectina con funcion
de reserva energética en animales; celulosa: polimero de beta-glucosa cuyas cadenas se alinean en paralelo y cohesionan
fuertemente formando fibras con funcién estructural en los vegetales; etc. (cada polisacarido con sus caracteristicas 0,4
PUNEOS) 1ovvvvvvevsnissssessssssiensssnsoetressees e cssese s 0 14 R ARS8 0888814585 R85 555550002 et oo 1,2 puntos

2.- Total 2 puntos

Modelo: las membranas celulares como estructuras dinamicas; membrana formada por una bicapa lipidica fluida; los lipidos
presentan movimiento de giro y desplazamientos laterales; las proteinas forman un “mosaico’ que pueden atravesar por

COMPIELO 18 DICAPAPIAICE .....vvvvomscicerrrrecsrrrsisie e cte s vttt sset st st st en s s esmsssa s ssseesee s ese s e e et ssm e e 0,8 puntos
Dibujo, para la méxima nota debe representarse la bicapa lipidica, proteinas periféricas, proteinas transmembrana,

QIUCOHIPIAOS Y GIUCOPTOLEINGS ...cvvvvvrenievercresessmassmsnesmssisresrsssssssssssssssessss e s ssssssssssss st sssesssss st ssees s e et spssss e senns s ssees 0,4 puntos
Transporte pasivo: transporte a fravés de la bicapa o por un transportador, a favor de gradiente de concentracion

electroquimica Y Sin gasto d8 BNEIGIA ... ssisesssss st ass s ssssssstsss st es s eseseeessresssssssssssesenssessssssresaesees 0,4 puntos
Transporte activo: transporte a través de la membrana por un transportador, en contra de gradiente de concentracion

€lectroqUImICa Y GON GaSt0 8 BNEIGIA ........c..vccererrmerimnennssssssssesessssssessssssssssstsssssssssostsss s sssese st seesesesse s sssssesseses e 0,4 puntos

3.- Total 2 puntos

Antigeno: cualquier molécula no reconocida por un organismo y que provoca la aparicién de anticuerpos especificos contra

BlIA ooerr it AR asRRARRS e ettt ent s 0,4 puntos
Inmunidad artificial: respuesta inmunitaria producida por intervencion humana, por ejemplo, una vacuna 0,4 puntos
Respuesta primaria: es fa respuesta inmune que se produce la primera vez que un patdgeno o sustancia extrafia entra en el

OFQANISITIO .vvvvsvveesessinsseeressssssissesssess s besse e 484248 R SRR 4251R 854+ e 11t e ettt e v e 0,4 puntos
Enfermedad autoinmune: enfermedad producida por una respuesta inmunitaria en la que se destruyen moléculas o células

PIOPIBS .1vuuuiiiivussesississneseessessseesises st e sesssses s ssss s s ese 844 £ 8ss 48842401 2Rt £ e eSS0t bt 0,4 puntos
Respuesta humoral: inmunidad basada en la produccion de sustancias por parte de células del sistema inmunitario,

ESENCIAIMBNIE ANHOUBIPOS .vvvvvvieeecvrevosessencrresssesssssasssiesisrssssssssssssassssssssasssssssssssssan s ssssssssssssess st s s s esesssee st es s sons 0,4 puntos

4.- Total 1 punto
A-Gy T-C: no es posible porque debido a la estructura y tamafio de las bases puricas y pirimidinicas tales emparejamientos

producirian distorsiones en el tamafio de la hélice e inestabilidad en los enlaces de hidrJEND ..........evvvvvvvevnervesessseeessesesessreese 0,5 puntos
A-U: no es posible porque el uracilo se presenta 8610 €n 1as MOIECUIAS A8 ARN ......cu.ovvcvvveeoreeceeseeeeeeseesssssesessessesssssssessssssensssesssssssnns 0,5 puntos
En ambos apartados se considerara correcta la respuesta afirmativa siempre que se aluda a un ejemplo en el que esos

emparejamientos ocurran,

5.- Total 1 punto
Genotipo progenitores: AA (tallo largo) y aa (tallo corto); genotipo F1: Aa; fenotipo F1: tallo 1argO .......ueecveervveeceosermeensesssssseeereeeeresesssssesens 0,25 puntos
Cruce Aa X AA: 50% AA, 50% Aa (100% CON LAlIO TAIG0) .voorcvevcreseereressissvesseeenseesre s sesessssssessssseseessssessssessenseenssessesesessesssssssssesenssennns 0,25 puntos
Cruce Aa x aa: 50% Aa, 50% aa (50% tallo largo y 50% con tallo corto) ......... v 0,26 puntos
Cruce Aa x Aa: 26% AA, 50% Aa, 25% aa (75% tallo 1argo y 25% tallo COMO) ......ce.umuemevviisemerereseeeesseseeseeseneessssesseseeeesesessssseesessassssssssnns 0,25 puntos
6.- Total 2 puntos

a).- 1, eucromatina; 2, poro nuclear; 3, nucleolo; 4, envoltura nuclear; 5, heterocromatina (0,1 punto cada uno) ... 0,5 puntos
Participa en la sintesis de ARN ribosomico {y ensamblaje de MDOSOMAS) .............ceeemiieemimneersieesesesesesseesssssssssesseeesssessseees 0,5 puntos

D) ADIN oot nat it ER R84485 e AR RO e e e e 0.5 puntos
La eucromatina es la forma activa del ADN y la heterocromatina es la parte no activa o en reposo fisiolagico ... 0,5 puntos



